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Mon thi: Vat Iy, I6'p: 11

Thai gian lam hili: 180 phui, kh6ng ki thai gian pluit dJ

Chuy:
- DS thi nay co 2 trang. ,
- HQc sinh lam bai: nhirng cau khac nhau khongdiroc lam chung tren 1 ta gi~y thi,

Can 1 (5 di~m)
Cho co h~ nhir hinh ve. Kh6i tru d6ng ch~t kh6i hrong M,

ba kinh R ' '00 d;'· r » , 1'1 MR2 G·-an 1 , momen quan 11 - 01 V(Y1 true cua tru a = --. nra. . 2

kh6i tru co mot ranh hep, voi 15i co ban kinh ~ co quan day, rang

roc B r~t nhe, vat C co kh6i hrong m = ~ g~n vao d~u day can lai,

Tru d~t tren mat phang nghieng hop voi m~t phang ngang goc a =

30°, day n6i song song voi mat nghieng, h~ s6 ma sat nghi gifra tru va mat nghieng la u. Bo qua ma sat a
rang roc, day manh, nhe, khong dan. Cho gia t6c trong tnrong la g.
a. Tinh gia t6c ao cua true kh6i tru va gia t6c a cua v~t C khi tru Ian khong tnrot, Tinh lire cang cua day.
Tim diSu kien vS h~ s6 ma sat ~.
b. Gia sir gia tri cua ~ khong thoa man diSu kien tren, Tim gia t6c al cua true kh6i tru va gia t6c a2 cua
v~t C.

c

5 di~m)
';:-----.,;:;=~=CEo CQ le nhl.£.hirth ve. La xo u nrong co

nho A, B co khoi hrong l~n Itrot la m, va m2 . Vat A dugc treo vao guiqi5 a~fl ~t deL);

manh va co kha nang chiu luc t6t. Kich thich vat B cho no dao dong theo phirong thang

dung voi bien dQ la mdt-I k . Khi v~t B toi vi tri th~p nh~t thi day treo v~t A bi dirt. Chon

g6c thai gian luc day dirt; true toa dQ thang dirng huang xuong va g6c toa dQ tai vi tri cua

A luc nay. Thanh l~p phirong trinh tea dQ cua m6i v~t bang phirong phap dQng hrc hoc.

Bo qua moi ma sat.

Can 3 (5 di~m)
Cho mach di~n nhu hinh ve. Ngu6n co su~t di~n dong

E = 9V, dien tro r = 0,5 R; cac tv dien co dien dung C = 3f.1F,
ban d~u chira tich dien, Dien tro cac day n6i va khoa K khong
dang k€.
a. Tinh di~n hrong chuyen qua day MN khi K dong;
b. Tinh nhiet hrong toa ra tren cac dien tro a mach ngoai.
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Cfiu 5 (5 di~m)
MQt v~t sang AB hinh miii ten d~t song song voi mot man

E nhir hinh ben. Khoang each gitra AB va E la L. Gifra AB va E co
met th&u kinh hQi tv tieu ClJ f. Tinh ti~n thau kinh doc theo true
chinh AE ngiroi ta thay co hai vi tri cua th&u kinh dSu cho anh ra
net cua AB tren man.
a. Tim diSu kien cua L dS bai toan thoa man.
b. Bi~t khoang each gitra hai vi tri cua thau kinh la a. Tim tieu ClJ f
cua thau kinh theo L va a. Ap dung bang s6: L = 90cm, a = 30em.
e. v§n thau kinh va man E nhtr tren, thay AB bang diem sang S d~t tren true chinh cua thau kinh va each
E mot khoang 45em. Xac dinh vi tri d~t thau kinh dS tren man thu diroc vung sang co kich thiroc nho
nh&t.

Cau 4 (5 di~m)
Cho mach dien nhir hinh ve; Bi~t

C1= C, C2,= 2C,R1 = R,Rz. = 2R. Dien ap xoay chieu

d~t vao hai diem A va B co bieu thirc u = Uo.casUJi.

Thay dbi gia tri UJ trong 111Qtkhoang rong.

a. Tim gia tri cue dai cua dien ap hieu dung U1 gitra hai

d~u di~n tro Rl?

b. Khi U1dat cue dai thi dien ap hieu dung Uz bang bao nhieu?

Cau 6 (5 di~m)
Cho mot mol khi ly nrong don nguyen tir bi~n dbi theo

mot ehu ~inh thuan nghich d~Q'cJ)iSu diSn tren db thL nhir

hinh ve. Trong do doan thang 1-2 e6 diron keo dai di qua~-
g6c toa dQ va qua trinh 2-3 la qua trinh doan nhiet. Bi~t

r; = 300K; ~ = 3~; V4 = 4V; .

a. Tinh cac nhiet d(> T2' 1;,T4
b. Tinh hieu su&tehu trinh.

c. Chung minh rang trong qua trinh 1-2 nhiet dung cua kh6i
khi la hang s6.
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HQcsinh khong dm}'csir dung tai li~u. Giam th] coi thi khong giai thich gi them.

H9 va ten thi sinh: s6 baa danh: .
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Hướng dẫn giải đề thi OLYMPIC 30-4 lần thứ XVII 

Môn Vật Lý - Khối 11 
 

Bài giải này do thầy Đậu Quang Dương biên soạn gửi tặng Thư Viện Vật Lý - thuvienvatly.com 

 

Câu 1: Cơ  

 Định luật II Newton: 

- Cho khối trụ: 

1 0

0

cos (1)

sin (2)
ms

ms

Mg N
P T F Ma

T F Mg Ma






    

  
 

- Cho vật C: 

2 (3)
5 5

c

M M
P T ma mg T ma g T a         

Phương trình quay của khối trụ: 
2

. ( ) (4)
2 2

ms

R R
T F R I I M    

a)  Mặt khác: 0 (5)
2

R
a a    

Khối trụ lăn không trượt: 0 (6)a R  

Từ (5) và (6): 0

3 3
(7)

2 2
a a R   

Từ (2), (3), (4) và (5): 
3

13
T Mg  

Từ (3)  
15 2

13 13
a g g g     

Từ (7)  0

2 4

3 39
a a g    

Từ (2) => 0

4 3
sin

39 2 13 6
ms

Mg Mg Mg Mg
F Ma Mg T         

Ta có: 
3 3 1

cos
2 6 2 3 3

ms

Mg
F N Mg Mg Mg             

b) 
1

3 3
  , khối trụ vừa lặn vừa trượt 

3
cos

2
msF Mg Mg     

Các phương trình (2), (3), (4) và (5) => 
3

13
T Mg => 

2

13
ca g   

Từ (2) => 0 0

3 3 3 7 3 7
sin ( ) ( )

2 13 2 2 26 2 26
ms

Mg
Ma F T Mg Mg Mg Mg a g               

 

Câu 2: Bài dao động cơ (câu này do thầy Đậu Quang Dương ra đề ) 

 

Khoảng cách từ vật A đến khối tâm G của hệ hai vật khi lò xo chưa biến dạng là : 



2 0
01

1 2

m l
l

m m



    (0,25đ) 

Độ dãn của lò xo khi vật B tới vị trí thấp nhất : 1 2 1 2m g m g m m
l g

k k k


     (0,25đ) 

Khoảng cách từ vật A đến khối tâm G của hệ hai vật lúc này là :  

 2 2 1 2 2
1 0 0 01

1 2 1 2

m m m m m g
l l l l g l

m m m m k k

 
      

   
 (0,25đ) 

Khi dây đứt khối tâm G rơi tự do   (0,5đ) 

Xét hệ quy chiếu gắn với G; trục tọa độ thẳng đứng hướng xuống và gốc tọa độ tạiG. 

Trong hệ quy chiếu này trọng lực cân bằng với lực quán tính nên hệ hai vật là kín nên ta có : 

1
1 2 1 1 2 2 2 1

2

0
m

m GA m GB m x m x x x
m

         (1)  (0,25đ) 

Vào thời điểm t bất kì theo định luật II Newton gia tốc của vật A được tính bởi : 

 2 1 00
1

1 1 1

x x ll lF
a k k

m m m

 
    (3) (0,5đ) 

Từ (1) và (3) ta có :  
   

 1 2 1 22
1 0 1 01 1

1 2 2 1 1 2

k m m k m mm
a l x l x

m m m m m m

  
      

 
 (0,5đ) 

Đặt 1 01 1X l x   . Ta suy ra : " 2

1 1X X    với 
 1 2

1 2

k m m

m m



   (0,25đ) 

Vậy  1 1 cosX A t     (0,25đ) 

Lúc t = 0 ta có : 2 2
1 1 1 01 1 01 01

m g m g
x l X l l l l

k k

 
          

 
  Và 1 0v   

Vậy  2
1 cos

m g
X t

k
     (0,5đ) 

  2 02
1 1 01

1 2

cos
m lm g

x X l t
k m m

      


  (0,25đ) 

  1 01 1
2 1

2 1 2

cos
m lm m g

x x t
m k m m

    


  (0,25đ) 

Phương trình tọa độ của hai vật theo yêu cầu bài toán :  

 2 2
1 2 2 02

1 1

1 2 1 2

cos
2 2

k m m m lm ggt gt
y x t

k m m m m


 
      
  
 

  (0,5đ) 

 2 2
1 21 1 2 1 2

2 0 2 0

1 2 1 2

2
cos

2 2

k m mm g m m m mgt gt
y l l x t l g

k m m m m k

   
         
  
 

  (0,5đ) 



 

 

 

 

 

 

 

 

Câu 3: Điện một chiều 

a.  

Khi K đóng: q1 = CE, q2 = CE => q = 2CE 

Điện lượng chạy qua AM ; BN lần lượt là  là Δq1 và  q2 , ta có: q1 + q2 = q = 2CE 

Mặt khác: 

1 1 1

2 2 2

1 2

1 1

2
2

q  

4 2
,

3 3

3
MN

q I t I R

I t I R

q CE q CE

CE
q q q

 
   

 

    

     

 

b. 

Công dịch chuyển điện tích q trong mạch: 

A = qE = 2CE
2
 

Năng lượng 2 tụ khi đã tích điện: 

2 21
2. .

2
W CE CE   

Tổng nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở: 

Q = A – W = CE
2
 = QAM + Qr   (1) 

Ta có tỉ lệ sau : 

4

 3

AM AM

r

Q R

Q r
     (2) 

Từ (1) và (2):  

24

7
Q CE  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Câu 4: Điện xoay chiều 
2 2

2 1 1 2

2 2 2 2

2

2

2

2

3 9

( ) 9 9( / 3)

8 (3 ).(3 )

8 4 .(2 )

8 4 .( 2 )

2 .( 2 )

L C L C

L C L C L C L C

L L C

L C L

L C L

I I Z Z

R Z Z R Z Z

R Z Z Z Z Z Z Z Z

R Z Z Z

R Z Z Z

R Z Z Z

  

    

        

   

  

  

 

 

Mặt khác: 

 

2

2
2 2

2

2
2

/ 3
. 1

 

( )( / 3)

2( )( / 3) ( 2 )

( 2 ) 2( )( / 3) 0

2 2
2 2 2 0

3 3

2 5
0

3 3

(2 5 ) 0
3

5

2

3 1
.

2 6 4

2

L C L C

L C L C

L C L C L C L

L C L L C L C

L C C
L C L L L C

C L C

C
C L

C L

L
L L

L

c

Z Z Z Z

R R

R Z Z Z Z

Z Z Z Z Z Z Z

Z Z Z Z Z Z Z

Z Z Z
Z Z Z Z Z Z

Z Z Z

Z
Z Z

Z Z

Z
R Z Z

Z R

Z

 
 

    

     

     

      

  

  

 

  



2 2

5

5
.

29
d

R

UR U
U

R R



 


 

 

Câu 5: Quang hình 

a. Theo công thức thấu kính:  



2

2

1 1 1
; ' '

'

' ( )

'

0

4

d d L d L d
f d d

d f L d f
d

d f L d f

d Ld Lf

L Lf

      


  

  

   

  

 

Để thỏa yêu cầu: 

0

0 4

0

Lf L f

L

 


  
 

 

b. Theo định lí Vi-ét: 

1 2

2 2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 2

1 2

2 2

( ) ( ) 4 4 4

30

20
4

d d L

d d Lf d d d d d d L Lf a L Lf

d d a cm

L a
f cm

L

 


          
   


  

 

c. Gọi x là khoảng cách từ S’ đến E. 

2

2

2

'
; ' '

'

( )

( )

d f
d d d L x d L x d

d f

L x d f
d

L x d f

dL dx d df Lf fx df

x d f Lf d dL

Lf d dL
x

d f

       


 
 

  

      

    

 
 



 

Để vùng sáng nhỏ nhất  xminx’(d) = 0 
2

2

2

2 2

2

( )(2 ) ( )
' 0

( )

( )(2 ) ( ) 0

2 2 0

2 0

2

d f d L Lf d dL
x

d f

d f d L Lf d dL

d Ld df fL d dL Lf

d df

d f

    
 



      

       

  

 

 

 

Câu 6: Nhiệt  

a.  

Xét quá trình 1 => 2: phương trình đường thẳng có dạng p = aV 

1 1 1 1
1 2

2 2 2 2

1
3

3

p aV p V
V V

p aV p V

 
    

 
 

Theo phương trình Claperol: 

1 1 1 1 1 1
4

4 4 4 4 4 4

1
1200

4

pV nRT T pV
T K

p V nRT T p V

 
    

 
 

Xét quá trình 2 => 3: đoạn nhiệt 



2 2 3 3 1 1 3 1

5
( ) 3 (3 ) (4 ) (1)

3
p V p V p V p V        

Mặt khác : quá trình 3 => 4: đẳng tích 

3 4 3 4 3
3

4 4 4 4

p V nRT p T
p

p V nRT T

 
 

 
 

Thay vào (1): 

3
1 1 2 1 3 4

4

3.3
3 (3 ) (4 ) 2229

4

T
p V p V T T K

T


 


     

b.  

  

 

12 1 2 2 1 1 1 1 1 1

23 23 3 2 3 2

34

41 1 1 4 1 1 1

1 1
.4. .2 4 4 9977,36

2 2

3
( ) . .( ) 5874

2

0

3 3 7483,02

V

A p p V V p V pV nRT J

A U nC T T R T T J

A

A p V V pV nRT J

      

        



       

 

Công của cả chu trình: 

A = A12 + A23 + A34 + A41 = 8368 J 

Ta có:  

Trong quá trình 3 => 4 thì -U = Q , vì -U < 0 nên Q < 0. 

Trong quá trình 4 => 1 thì Q =A + U , vì A < 0, U < 0 nên Q < 0. 

Nhiệt nhận vào trong quá trình 1 => 2: 

12 12 12 2 1( ) 3999,45

% 21%

VQ A U A nC T T J

A
H

Q

      

 
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